编辑/董文龙 胡启龙 校对/孟佳琪

新产业加快发展、新业态持 续涌现、新投资增势强劲,让新动 能持续聚集、新优势加速构筑,创 新中国活力奔涌、后劲十足

破千亿件!近日,国家邮政局发布 数据显示,截至7月9日,今年我国快递 业务量突破1000亿件,比2024年达到千 亿件提前35天。至此,我国快递业务量 已连续5年突破千亿件。

小小快递,连接千城百业、联通线上 线下,是经济运行的"毛细血管"。回溯 历史,自2021年迈上千亿件台阶以来,我 国快递业务在高基数之上保持高增长, 破千亿件所用时间不断缩短,实现从"年 均百亿件"到"月均百亿件"的跨越。触 摸中国快递的强劲脉搏,可以清晰感受 中国经济的强健体魄。

看脉形,充盈有力。包裹件里的"日 新月异",映照出更具活力的内需市场。

今年第1000亿件快递,来自一件以 旧换新的家用空调。汽车换"能"、家电 换"智"、家装换"新"……截至上半年, 消费品以旧换新加力扩围,带动销售额

## 从快递加速跑感受经济强体魄

## -半年报里看信心②

## □韩鑫

超2.9万亿元。这不仅放大了快递的规 模经济效应,更释放出超大规模市场的

充分满足消费品以旧换新、直播带 货、假日经济等的寄递需求,快递业支撑 市场流通持续改善,助力线上消费需求 不断释放。上半年,实物商品网上零售 额61191亿元,同比增长6%,占社会消费 品零售总额的比重为24.9%;今年春节、 "五一"等假期,快递业务量均同比增长 超20%……由一件件包裹累积起来的扎 实数据表明,面对更趋复杂严峻的外部 环境,在一系列扩内需、促消费政策带动 下,中国消费市场顶住压力、趋于活跃、 杰势向好。

察脉象,节律均匀。寄递半径拓展 延伸,折射出更加协调均衡的区域发展。

在新疆莎车县,快递服务点堆满来 自天南海北的快递;在内蒙古锡林郭勒 盟,牧民轻点手机便能在牧区收到马具; 在西藏林芝市,两元包邮花种送到雪山 脚下……今年以来,西部地区加速跻身

"包邮区"行列,上半年,中西部地区快递 业务量占全国的比重较上年同期提升 1.4个百分点。小包裹书写崭新"西邮 记",标注着区域协调发展的坚实足迹。

不只是快递,今天的中国大市场,平 均每天有超万列铁路旅客列车在神州大 地穿梭、近340亿元实物商品在网上交易 买卖、2.4万户新设企业萌发滋长……打 破区域、行业、市场重重壁垒,促进城乡 连通、区域互通、要素流通,国内大循环 更为畅通高效,推动增长的主动力更加 强劲。一个加快建设的全国统一大市 场,正成为中国经济高质量发展的坚实

观脉势,循环流畅。快递服务向新 向优,彰显更可持续的创新动能。

"离枝易腐"的荔枝,借助"飞机+冷 链"新模式,跨越千里长途、走进千家万 户;"无人车+无人机"新技术加速落地, 助力行业由"末端服务供给"转向"社区 生活保障"……一项项凝结着产业链上 下游协同努力的技术创新,不仅推动邮 政快递业数字化转型、智能化升级,也成 为提高流通效率、降低物流成本的有力

放眼各行各业,今年以来,新质生产 力加快培育成长,持续展现出对高质量 发展的强劲推动力。上半年,数字产业 完成业务收入同比增长9.3%,高技术服 务业投资同比增长8.6%,规上高技术制 造业增加值同比增长9.5%……新产业加 快发展、新业态持续涌现、新投资增势强 劲,让新动能持续聚集、新优势加速构 筑,创新中国活力奔涌、后劲十足。

小包裹一头连着经济大动脉,一头 系着民生微循环。由此观之,中国快递 加速奔跑的身姿里,既展现着蓬勃向上 的经济活力,也彰显着美好生活的不断 实现。我们有理由相信,随着物流网络 更加健全、市场需求持续释放、全国统一 大市场加快建设,中国经济高质量发展 的步伐将更加稳健。

来源:《人民日报》(2025年07月28 日 第()5版)

## 青少年反诈教育应时刻"在线"

前不久,一则来自湖北黄冈市黄州 区的警情通报引发社会广泛关注。3名 高中生于6月25日结伴抵达云南西双版 纳,6月27日与家人、朋友失去联系,发 送位置显示在境外。据报道,其中一名 学生此前在网上结识社会人士,被以"送 犀牛角"为由邀请前往。这一事件折射 出加强青少年网络安全教育的紧迫性。

在数字化浪潮中,青少年作为"数 字原住民",其成长轨迹与网络空间深 度交织。然而他们涉世未深、好奇心 强,普遍存在社会经验不足、风险识别 能力较弱的特点,极易成为诈骗分子的 目标。从传统的电话、短信诈骗,到如 今借助网络游戏、社交平台、虚假兼职 信息等设下的陷阱,部分诈骗分子利用

青少年渴望独立、追求新鲜事物的心 理,打着"零门槛、高回报"兼职的幌子, 诱导他们一步步陷入骗局;或是通过 "免费送游戏皮肤""解除防沉迷"等为 诱饵,骗取他们的个人信息。

加强青少年反诈教育刻不容缓,需 要家庭、学校、社会多方协同发力。家庭 是孩子成长的第一环境,家长要发挥好 监管和引导作用。一方面,要关注孩子 的网络社交和日常状态,留意他们是否 有异常资金支出、强烈情绪波动或过度 沉迷网络的情况,及时发现问题并沟通 解决。比如,家长可以定期与孩子交流 上网过程中的见闻,引导他们正确看待 网络信息。另一方面,家长要妥善保管 好个人的支付密码、银行卡密码等重要

信息。同时,要给孩子普及反诈知识,让 他们了解常见诈骗手段及危害,增强防

学校作为教育的主阵地,应丰富教 育形式,将反诈教育纳入日常教学体 系。不仅可以开展反诈主题班会、讲座, 邀请公安民警或专家为学生讲解反诈知 识,还可以组织反诈知识竞赛、情景模拟 等活动,让学生在参与中加深对诈骗手 段的认识和应对能力。例如,通过模拟 诈骗场景,让学生扮演不同角色,体验骗 子的话术和套路,提高警惕性和应变能 力。此外,学校还可以利用校园广播、宣 传栏、即时通信等渠道,持续宣传反诈信 息,让反诈教育时刻"在线"。

社会层面,相关部门要加大对网络

环境的整治力度,加强对各类平台、公司 的监管,从源头上减少诈骗信息的传 播。互联网企业也应承担起社会责任, 加强对用户账号的审核管理,对可疑的 诈骗信息及时预警或拦截。同时,社区 可以组织开展面向青少年的反诈宣传活 动,如发放宣传手册、举办亲子反诈活动 等,扩大反诈宣传的覆盖面。

青少年是国家的未来和希望。只 有家庭、学校、社会齐心协力,才能守 护好青少年,让他们在网络世界中安全 遨游。多方合力为他们的健康成长筑 牢安全防线,方能让青春在阳光下从容

来源:《人民日报》(2025年07月25) 第05版)

